

ΔΑΚΤΥΛΙΟΙ ΚΑΙ ΜΟΔΟΥΛΟΣ

ΦΥΛΛΑΔΙΟ 6° (2023)

Λύσεις σε κείμενο

Άσκηση 14

(i)  $\forall x \in R, x \neq 0, x$  αντιστρέφεται

$\Rightarrow \exists x^{-1} \in R$  τέτοιο ώστε  $x \cdot x^{-1} = 1$

Από  $x \cdot x^{-1} = 1 \Rightarrow x \cdot y = 1$  (για  $y = x^{-1}$ )

$\Rightarrow x$  αντιστρέφεται σε  $R$ .

(ii)  $\frac{Z}{4Z}$  είναι αντιστρέφεται στο  $\frac{Z}{4Z}$

Είναι το  $[0]$  και το  $[2]$ , όπως  $[2] = [4] = [0]$

στο  $\frac{Z}{4Z}$ .

Είναι αντιστρέφεται

$\frac{Z}{6Z} \times \frac{Z}{6Z} = \{ [2], [4], [0] \}$

στο  $\frac{Z}{6Z}$  αντιστρέφεται.

Αλλά,  $[3] = [3]$  για κάθε  $k \in N$

Είναι το  $[3]$  είναι αντιστρέφεται

στο  $\frac{Z}{6Z}$ , όπως  $[3] = [6] = [0]$  είναι αντιστρέφεται

στο  $\frac{Z}{6Z}$

Είναι το  $\frac{Z}{6Z}$  αντιστρέφεται

Δοκασίαι και modules (2023)

## ΑΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ Φοιτητές

Ας κενον  $g^n$   $\forall x \in N$  και  $v \in R$ , τότε  
υπαρχει  $m = m(x) \in N$  τ.ω  $x^m = 0$ .  
Επομεως και  $v \cdot x^m = v \cdot 0 = 0$ , δηλαδη  
 $(v \cdot x)^n = 0 \Rightarrow v \cdot x$  ψευδοδινωπο.

Τωρα αν  $x, y \in N \Rightarrow \exists m = m(x) \in N$  τ.ω.  $x^m = 0$   
και  $\exists n = n(y) \in N$  τ.ω  $y^n = 0$ .

Απο τον θεωρημα του του Νεζερτα  
το  $R$  ειναι πεζοδενωκο! εχουμε, για  
εξισω  $m+n-1$  ( $n$  και μεγαλυτερον  
βιγουρε) εχουμε  
 $(x-y)_{m+n-1} = 0$  (γιατι)

$$\Rightarrow (x-y) \in N \Rightarrow \underline{\underline{N \trianglelefteq R}}$$

Ετσι τωρα,  $\bar{X} = X + N \in R/N$

$\forall x$  το  $\bar{x}$  ειναι ψευδοδινωπο  $\Rightarrow \bar{x} = 0$ ,

(για οποιο  $n$ ),  
Αλλα  $\bar{x} = x^m + N$ , οποτε  $\bar{x} = 0 = 0 + N$

$\Rightarrow x^m \in N$ .  
Το  $x^m$  ειναι ψευδοδινωπο ετσι και του  $R$ ,  
(αφοι  $x^m \in N$ ). Επομεως, υπαρχει  $m \in N$   
τ.ω  $(x^m)^m = 0 \Rightarrow x^{m \cdot m} = 0$   
 $\Rightarrow x \in N$ , δηλαδη το  $\bar{x} = 0$ .

Λύσεις ασκήσεων

Άσκηση 3<sup>η</sup> Έστω  $N' = \bigcap_{P \in \text{Spec}(R)} P$

Αν  $x \in N \Rightarrow x^m = 0$ , για κάποιο  $m \in \mathbb{N}$   
 Για κάθε  $P \in \text{Spec}(R)$ , υπάρχει  $0 \in P$ ,  
 δηλαδή  $x^m \in P$ , για κάθε  $P \in \text{Spec}(R)$

Το  $P$  είναι πρῶτο, οἶρα  $x \in P$   
 $\Rightarrow x \in \bigcap_{P \in \text{Spec}(R)} P = N' \Rightarrow \boxed{N \subseteq N'} \quad (1)$

Αντίθετα. Έστω ὅτι  $x \notin N$ .

Θεωρούμε το σύνολο  
 $\Sigma = \{A \in R \mid x^m \notin A \quad \forall m \in \mathbb{N}\} \quad (\mathbb{N} = \{1, 2, \dots\})$

Το  $\Sigma \neq \emptyset$ , αφού  $0 \notin \Sigma$   
Κάθε σκληρά διατεταγμένο υποσύνολο  
 του  $\Sigma$ , έχει ένα ανώ-φράγμα στο  $\Sigma$   
 (Όπως το κάναμε στο μάθημα)

Επομένως, από το Λήμμα του Ζουμ, έπεται  
 ὅτι το  $\Sigma$  έχει μαξίμα στοιχεία.

Έστω  $P$  ένα μαξίμα στοιχείο του  $\Sigma$   
 Θα αποδ. ὅτι  $P \in \text{Spec}(R)$

Υπό ὅτι  $a, b \notin P \Rightarrow P \not\subseteq P + \langle a \rangle \subseteq R$   
 και  $P \not\subseteq P + \langle b \rangle \subseteq R$

Επομένως  $P + \langle a \rangle, P + \langle b \rangle \notin \Sigma$

Αυτό σημαίνει ὅτι, υπάρχουν  $m, n \in \mathbb{N}$

# Συνέχεια της άσκησης (NVEIS) φ04.6

ζω.  $x^m \in P+<a>$  και  $x \in P+<b>$ .

$$\text{Επομένως, } x^{m+n} = x \cdot x^m \in (P+<a>)(P+<b>) \\ = P+<a>b>$$

Αυτό σημαίνει ότι ζω  $P+<a>b> \notin \Sigma \Rightarrow a \cdot b \notin P$

Άρα, έχουμε ένα πρώτο ιδεία του  $R$  ( $P \in \text{Spec } R$ ) και  $x \notin P$  (από  $P \in \Sigma$ ),

σημαίνει ζω  $x \notin N'$

Αυτό σημαίνει ότι, αν  $x \in N' \Rightarrow x \in N$ ,

$$\Rightarrow \boxed{N' \subseteq N} \quad (2)$$

Από (1) & (2)  $\Rightarrow N = N'$

## Μέση της άσκησης (4) (φωτάδιο 60)

Έστω  $x$  ζευζοδωμένο του  $R$ .

$$\text{Επομένως, } x^2 = x \Rightarrow x(1-x) = 0$$

Δεν είναι δύσκολο και ζω δύο στοιχεία  $x, 1-x$  να ανήκουν στο πρώτο ιδεία

( $\forall x \in M$  και  $1-x \in M \Rightarrow (1-x)+x = 1 \in M$ , άρα ζω)

Τώρα, αν  $x \notin M$ , τότε  $x \in R \setminus M = R^*$ ,  
(από  $R$  ζωτικός)  $\Rightarrow x^{-1}[x(1-x)] = 0 \Rightarrow 1-x = 0$

$$\Rightarrow \underline{x=1} \quad \forall \pi \alpha \chi \mu,$$

$$(1-x) \notin M \Rightarrow (1-x) \in R \setminus M = R^* \Rightarrow [x(1-x)](1-x)^{-1} = 0$$

$$\Rightarrow \underline{x=0}$$

# ΔΑΚΤΥΛΙΟΙ ΚΑΙ MODULES

Χειμερινό 2023

## ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

ΦΥΛΛΑΔΙΟ 6<sup>ο</sup>  
(συνέχεια)

Άσκηση 5

Θα το αποδείξουμε, επαγωγικά ως προς

το  $n, n \geq 2$

Αποδ. για  $n=2$

Θα αποδείξουμε ότι  $\underline{IV(I \cap J) = IV(I) \cup IV(J)}$

Προφανώς  $\{I \cap J \subseteq I\} \Rightarrow$  αει  
και  $\{I \cap J \subseteq J\}$

$\{IV(I) \subseteq IV(I \cap J)\}$   
και  $\{IV(J) \subseteq IV(I \cap J)\} \Rightarrow$

$$\boxed{IV(I) \cup IV(J) \subseteq IV(I \cap J)} \quad (1)$$

Έστω  $\bar{\alpha} = (\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n) \in IV(I \cap J)$ .

Υποθέσουμε ότι το  $\bar{\alpha} \notin IV(I) \cup IV(J)$ . (\*)

Θα καταλήξουμε σε άτοπο.

Από (\*)  $\Rightarrow [\bar{\alpha} \notin IV(I) \text{ και } \bar{\alpha} \notin IV(J)]$

Τώρα  $\bar{\alpha} \notin IV(I) \Rightarrow \exists f \in I$  π.ω.  $f(\bar{\alpha}) \neq 0$   
ω  $\bar{\alpha} \notin IV(J) \Rightarrow \exists g \in J$  π.ω.  $g(\bar{\alpha}) \neq 0$

Θεωρούμε το πολυώνυμο,  $f \cdot g$ .  $I \subseteq R, J \subseteq R$   
Επομένως  $f \cdot g \in I$  και  $f \cdot g \in J \Rightarrow f \cdot g \in I \cap J$

Άρα

$\bar{\alpha} \in IV(I \cap J) \Rightarrow$  και για το  $f \cdot g$  ισχύει  $f(\bar{\alpha}) \cdot g(\bar{\alpha}) = 0$ ,  
άτοπο, άρα  $\bar{\alpha} \in IV(I) \cup IV(J) \Rightarrow$

$$IV(I \cap J) \subseteq IV(I) \cup IV(J) \Rightarrow \text{η πρόταση}$$

# ΔΑΚΤΥΛΙΟΙ και Modules

## ΛΥΣΕΙΣ Α6 και 6εω

### Φυλλάδιο 6°

#### Άσκηση 6<sup>n</sup>

Στο (ii) Το  $X \cdot Y \in I = \langle XY \rangle$ , αλλά  
 $X \notin \langle XY \rangle$  και  $Y \notin \langle XY \rangle$  (γιατί;  
 $\Rightarrow$  Το  $I$  όχι πρώτο  
Επομένως και όχι μοιχίμο

(iii) Θα αποδ. ότι είναι βελγικό ιδεώδες  
του  $K[X, Y]$ .

Πάντοτε ισχύει:

$$\langle XY \rangle \subseteq \text{Rad}(\langle XY \rangle) \quad (1)$$

Έστω τώρα  $f \in \text{Rad}(\langle XY \rangle) \Rightarrow$

$\exists m \in \mathbb{N}$  τ.ω.

$$f^m \in \langle XY \rangle = \langle X \rangle \cdot \langle Y \rangle \subseteq \langle X \rangle \cup \langle Y \rangle$$

$$\Rightarrow f^m \in \langle X \rangle \text{ και } f^m \in \langle Y \rangle$$

$$\Rightarrow f^m = X \cdot g(X, Y) \text{ και } f^m = Y \cdot h(X, Y) \Rightarrow X | f^m \text{ και } Y | f^m$$

Το  $X$  είναι ανάγωγο στοιχείο του  $K[X, Y]$   
 $K[X, Y]$  π.μ.α  $\Rightarrow X | f$  και ανάγωγο  $Y | f$

Αλλά  $X$  και  $Y$  είναι ανάγωγα και  
πρώτα μεταξύ τους

$$\Rightarrow X \cdot Y | f \Rightarrow f \in \langle XY \rangle \Rightarrow$$
$$\text{Rad}(\langle XY \rangle) \subseteq \langle XY \rangle \quad (2)$$

Από (1) και (2)  $\Rightarrow$  η ισότητα.